

加强网上“清淤” 打击违规无证

本市去年查处侵权假冒案件3500余件

昨日,记者从本市2017年打击侵权假冒工作新闻通气会上获悉,2016年,全市行政执法部门共立案查处侵权假冒案件3570件,同比上升12.9%,涉案金额约1.7亿元,同比上升34.9%,捣毁(取缔)制假售假窝点57个。此外,在整治互联网违规网站,清理网上无证餐饮单位,进出口检验检疫等方面执法部门也都取得了显著成效。

青年报见习记者 钟雷



工商部门在迪士尼知识产权专项保护领域取得了良好成效。

青年报资料图 记者 吴恺 摄

外卖平台协作清退 网上无证餐饮单位

互联网领域和小商品市场一直是侵权假冒现象的高发地,对这些领域的综合治理自然成了工作重点。在互联网领域,政府部门加强源头监管,从严审批近40万个网站,关闭违规网站948家,对违法违规网站“一键断网”,循线追查侵权假冒线索上千条,开展“剑网行动”,累计监测影视作品万余部,音频作品120万首、图文作品112万个。同时落实网络监测执法,检索网站2.7万次,清理网上无证餐饮单位6万余户次。市食药监局相关负责人史岚表示,此次清理6万余户次无证商家依靠了第三方平台的积极配合,管理部门也要求第三方网站平台应对站内餐厅进行实名登记,不符合规范的商家将会直接从网上清退。另在日常监管中,餐厅的分级信息也会对接到第三方平台,作为消费者选择的依据。

在对小商品市场综合整治方面,通过梳理易发侵权风险点,突出涉外高知名度商标、驰名商标、著名商标等知名品牌保护,提高市场执法频次,保持常态打击力度等措施,集中关闭了一批低端、初级市场,积极引导市场转型发展,提升了安心消费体验。

此外,工商部门在迪士尼知识产权专项保护领域也取得了良好成效,通过组织完成全国迪士尼商标专用权保护培训任务,组成专门的园区执法队伍,驻区开展监管执法,在迪士尼乐园核心区域打造良好的知识产权保护环境。

跨境电商企业、产品 需事先备案

近日,有媒体曝出浙江、福建等地多家快递公司的代收点,帮助内地

厂商提供异地上线服务,虚构海外发货信息的内幕。一时间,进出口环节监控执法再次受到市民关注。据了解,截至2016年年底,跨境电商的备案企业已达800多家,备案的产品数达到245万多种。上海出入境检验检疫局副局长周如一在会上表示,跨境电商平台的经营企业以及允许在平台上流通的商品都要事先在检验检疫机关进行备案,通过产品的事先备案可以将不符合规定的产品直接剔除。

记者在会上获悉,2016年有关部门强化口岸与市场的执法联动,加强对跨境电商的风险监测,开展中欧海关知识产权联合风险分析,深化与境外执法机关的协作,查办侵权案件237件,查获侵权产品529万件。开展出口商品装运前检验1624批,检出不合格商品185批,不合格率11.39%,涉及货值3550万美元。

在民生领域专项执法中,执法部门深化产品质量源头治理,围绕消费品、节能环保产品、建材、农资、民生计量等5项重点,系统推进“质检利剑”执法打假专项行动,办结各类违法案件1643起,同比增长104%。此外,依托网格化监管体系,执法部门开展了10余项药品、器械、化妆品专项治理和20余项食品安全飞行检查,立案查处食品药品违法案件417起,抓获犯罪人员689人。

将拓展珠三角 跨区域执法协作

要规范市场秩序,行政司法的重拳打击也必不可少。去年,专利管理部门查处假冒专利案件及调处专利纠纷257件。派出专利行政执法人员入驻“上交会”、“工博会”等41个大型国际展览会,现场处理涉嫌专利侵权纠纷300件。卫生部门组织对隐形眼镜护理液、专业清洗消毒设备

等产品进行监督检查,涉及生产、经营、使用单位99家、产品129件,全力保障消毒产品卫生质量,维护市民生命健康安全。文化执法部门派出执法人员2.6万余人次,检查音像、图书、网吧等相关场所约2万家次,取缔相关无证经营场所300处,清除地下非法音像制品批发窝点17个。农业部门针对农药、种苗、肥料、兽药、饲料等生产经营环节进行重点监督检查,开展农资市场整顿32次。检查农资企业1万余家次,查处涉假案件147起。

据市双打办介绍,侵权假冒类违法往往依托互联网,交易地、制假窝点、服务器分散在全国各地,要想断根挖源地进行打击,跨区域执法协作作用更加凸显。为此,执法部门推进完善长三角区域执法协作机制,与周边五省部署打击互联网侵权假冒“2016——长三角云剑行动”,提升区域内打击侵权假冒工作效能。行动期间,破获相关案件121起,抓获犯罪嫌疑人220名。今年,执法部门将在现有“长三角云剑联盟”的基础上将协作范围拓展至珠三角,进一步扩大跨区域执法力度。

【特别关照】

为老字号品牌增加“护身符”

据市工商局介绍,目前老字号品牌被侵权、商标被抢注的情况仍时有发生,老字号品牌在全国很多地区被仿冒,一些老字号企业的加盟商在加盟关系解除后仍然“绑名牌”的行为,老字号企业维权举步维艰。为此,执法部门将深化市区联动,聚焦黄浦、静安等区老字号集中区域,针对“老凤祥”等知名品牌,以产权关系为重点,加强本市老字号品牌维权服务工作。同时强化老字号品牌发展政策支撑,推进体制创新。

■都市脉搏

徐汇区首创 消防分色预警系统

本报讯 见习记者 钟雷 近日下午开展的徐汇区消防安全群防群治主题活动上,徐汇区在全市首创的“消防安全分色预警系统”一经亮相便吸引了不少目光。

据了解,徐汇区“消防安全分色预警系统”运用数学工具实施多维度分析,能够初步建立起“自动采集、在线更新、实时预警、定期发布”的区域消防安全风险分色“预警图”,根据火灾发生的起数、发现火灾隐患的数量、发生火灾后是否出水是否造成较大影响等因素给各个街道进行打分。徐汇区还发动全区1.83万平安志愿者参与到火灾隐患防控工作中,采用随手拍的形式即时上报火灾隐患,系统将根据发现的火灾隐患类型以及是否当场处置整改等给予不同分值的打分。

据悉,总得分超过500分的街道将用红色区块显示,分值在100分到500分之间的街道将用黄色区块显示,低于100分的街道则用绿色区块显示。“我们建设这个系统发初衷也是为了提高市民的消防安全意识,让后期平安志愿者的工作能够更好地展开。”徐汇消防支队防火处宣传科副科长朱荣飞表示,系统对各街道分值实现动态变化,每个月区政府都会对各街道得分情况进行统一通报,并将数据传达给属地街道,督促其整改。据悉,通报结果还将与街道年度考评挂钩。

良性甲状腺结节 不会变成甲状腺癌

本报讯 记者 顾金华 随着高分辨率B超的广泛应用,甲状腺结节的检出率日益增加,大量患者选择了甲状腺结节切除手术,社会上也弥漫着谈结节色变的情绪。不过,前天上海交通大学医学院附属瑞金医院发布的最新研究首次提示:甲状腺癌不是从良性结节发展而来,两者在遗传进化上完全不相关。

瑞金医院内分泌科主任王卫庆教授及其研究团队成员叶蕾博士表示,甲状腺结节的检出率日益增加,数据显示,2010年全国十城市甲状腺疾病流行病学调查发现直径超过5mm的甲状腺结节患病率已高达12.8%,比1999年翻了五倍以上。由于担心良性结节会演变成甲状腺癌,因此甲状腺结节手术量逐年增长。

研究团队发现,甲状腺癌不是从良性结节演变而来,80%的甲状腺癌与24.3%的良性结节具有特殊的突变基因,同时与其他恶性肿瘤相比,绝大多数甲状腺乳头状癌突变基因数目较少,在遗传进化上讲恶性程度并不是很高。因此,甲状腺乳头状癌虽然名称中虽有一个“癌”字,但其在活性上并没有想象中的危险,即便患了甲状腺癌,也无需恐慌,只要遵循正规医院医生的建议适度治疗即可。

中国工程院院士、瑞金医院副院长宁光教授表示,这项研究证实,甲状腺结节和甲状腺癌在遗传进化上完全不相关,因此患者在确诊良性结节之后,不要过分担心其演变成甲状腺癌,只要适度随访观察。